

=====
Al 14 gennaio 1976 si sono riuniti i Soci del G.S.Bi.- C.A.I. per l'Assemblea di Fine Anno 1975.

Dopo il conteggio delle presenze e delle delghe (2 SV, 11 SE e 10 SA per un totale di 53 voti validi su 106): l'Assemblea è dichiarata valida in seconda convocazione.

Il Presidente dichiara decaduti da Soci i sigg.: Bianchet Arcari L., Ceretti G., Cristina G., Dionisio E., Donis A., Monticelli S., Musso E., Poma G., Pozzo C. (dimissionario), Quaglino G., Ribaldone G., Rioldi Fabrizio, Rioldi Floretta, Sapellani M., Spataro A.

Il Presidente illustra la proposta del Consiglio di variare l'organizzazione del Gruppo per quel che concerne le Attività Operative e le Attività Organizzative dei Soci, affinché possa essere ponderata e quindi votata in dettaglio alla prossima Assemblea. F. Cossutta e R. Sella, presentatori delle proposte dettagliate, richiedono una votazione per approvare il principio generale, ponendo tale approvazione condizione per proseguire la loro attività nel Gruppo.

L'Assemblea approva il principio della nuova organizzazione del Gruppo con 63 voti favorevoli, 16 contrari, 8 astenuti.

Il Presidente legge la Relazione d'Attività dell'anno 1975 del Gruppo.

Il Presidente nomina d'ufficio i SE: ARCARI W., GALENO G., LAZZAROTTO S., MILLI G.P., MILLI L., SELLA R., VERNA G.P.; riconferma SV: BELLATO B., COSSUTTA F.

Si procede alla votazione ed alla nomina dei SE per l'anno 1976: BANFI G., CERUTTI G.V., DEL FABBRO E., FERRARIS C., FERRO C., GATTA SELLA D.A., GRAZIOLI M., GRIVELLI G., GUZZETTI F., LAZZARINI R., MARANGON G., MARCHESI E., MAREGA G., PAVAN D., PIZZOGLIO L., RESSIA C., RONDO SPAUDO R., ROSAZZA MARCHESI P., STACCINI A., TALLIA GALOPPO E.

Il Presidente nomina d'ufficio ONORARI: BALBIANO CARLO, BERTONCINI, BORDIN LUIGI, GRIFFA GIANLUIGI, GRITTI GIANFRANCO, IACOMUZZI EZIO, NANGERONI GIUSEPPE, SOCIETA' SPORTIVA PIETRO MICCA, SOSI GIOIA, SOSI SAUDO, ROSSARO SILVIA, VANOSSI MARIO; E SOSTENITORI: AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE DI VERCELLI, BANCA SELLA, BDH SpA, CASSA DI RISPARMIO DI BIELLA, CASSA DI RISPARMIO DI TORINO, C.A.I. COMITATO SCIENTIFICO CENTRALE, C.A.I. COMMISSIONE GIOVANILE CENTRALE, C.A.I. SEZIONE DI BIELLA, C.A.I. SEZIONE DI MOSSO S. MARIA, COMUNE DI BORGOSIESA, FERRAROTTI P. SpA, FIAT SpA, SOCIETA' PRIVATIVE INDUSTRIALI TECNICHE, UNIONE INDUSTRIALE BIELLESE, NORIT SpA.

Viene riconfermata la quota di adesione al Gruppo (L. 5.000).

Passando alle votazioni delle cariche organizzative per il 1976... si è venuta a creare una strana defezione di proposte per tali cariche! Non trovando un accordo per i nominativi delle nuove cariche, soprattutto non trovando un Presidente ed un Segretario, il Presidente in carica, F. Cossutta, vista la situazione bloccata, congela l'organico del Gruppo del 1975 fino all'Assemblea d'Inizio d'Anno e dichiara chiusa l'Assemblea.

0000000000

000000000

0000000

00000

RELAZIONE DELL'ATTIVITA' DEL G.O.Bi.-C.A.I.
NELL'ANNO 1975.

Il Presidente in carica:

Ferruccio Cossutta

Prima di esporre la Relazione Annuale, debbo far risaltare alcuni dati statistici, perchè da essi partirà il mio discorso.

Quest'anno sono stati 69 Soci iscritti (incremento rispetto all'altro anno del +7,3 %); 47 di essi hanno svolto attività (+14,6 % rispetto al 74).

Occorre soffermarsi sulle segnalazioni di Attività: 713 giorni totali contro i 454,5 del 74 (incremento +56,7 %); 617 giorni per i Soci con almeno 12 giorni (nel 74 = 322) con un aumento di 295 giorni, pari al 91,6 %: quasi raddoppiati!

L'altro anno solo 14 Soci avevano superato 12 giorni di attività, quest'anno ben 29: oltre il doppio!

Il 1975 è stato l'anno con più soci e con più attività in senso assoluto.

Questo desiderio di "quantizzare" il Gruppo e la sua Attività (statistica odiata da molti e criticata da altrettanti...), mi serve solo per dimostrare che per le esigenze di un Gruppo medio, siamo in molti e svolgiamo molta attività operativa... sottolineo "operativa".

Questa situazione ha portato ad inevitabili conseguenze:

- 1) molti Soci non sono stati collegati tra loro;
- 2) al Consiglio ed ai Capi Sezione non è sempre stato possibile coordinare e seguire l'attività di tutti i Soci;
- 3) sono aumentate considerevolmente le attività burocratiche ed organizzative (non conteggiate come attività). Purtroppo tali pesanti incombenze sono rimaste troppo accollate a pochi, sia perchè i Soci rimanevano "tagliati fuori" da tali lavori, sia perchè quasi tutti se ne disinteressavano apertamente;
- 4) accumulo considerevole di dati da elaborare e da pubblicare: cosa che per ora ha fatto naufragare quei pochi addetti a tali lavori;
- 5) alle "normali" sparizioni annuali si sono aggiunti alcuni Soci che si sono staccati perchè si ritenevano ... "trascurati"...

Appo qui una parentesi per ribadire a tale proposito che il Gruppo e l'Attività del Gruppo esistono in quanto ci sono i Soci che lavorano e costituiscono il Gruppo stesso. Quindi, arrivare in sede ed in magazzino e chiedere stupidamente - Che cosa fate? - è completamente assurdo e dimostra di non aver capito il concetto di vita del Gruppo. Esiste poi il caso personale: a causa della mia NECESSARIA dispersione di interessi nell'ambito del Gruppo, mi sono sentito apostrofare molte volte: -Ti ho fatto questo...Ti ho fatto questo...- come se i lavori del Gruppo fossero fatti unicamente ad uso e consumo di chi li aveva sollecitati! Bisogna ficcarsi in testa che tutti noi lavoriamo per il Gruppo e che il Gruppo siamo Noi tutti e che quindi ogni cosa è nostra e torna a "nostro guadagno"!

Chiusa la parentesi. Che dire a commento? Non sono pessimista perchè i numeri citati non me lo permettono... ma metto solo in guardia i Soci,

zazione porta ad inevitabili accrescimenti dell'infrastruttura; dimenticarlo vuol dire creare un grattacielo su delle palafitte... tutto è destinato a crollare miseramente!

Per tale motivo sono state sollecitate le proposte di numerose modifiche dello Statuto (anche se inevitabilmente perderemo dei Soci, del resto poco significativi per il Gruppo, se non dannosi).

Occorre rafforzare le Attività complementari (non classicamente speleologiche) del Gruppo e PRETENDERE che TUTTI i Soci collaborino per mantenerle in vita efficientemente.

E' inutile fare discorsi codini: tutti sono abituati a voler sempre qualche cosa dal Gruppo, pretendono che sia sempre tutto più efficace e funzionale... ma al momento di DARE QUALCHE COSA... cascano gli asini!

Se vogliamo pretendere, ... prima diamo qualche cosa... (del resto penso in questi anni di presidenza di essere stato coerente a tale politica...)

Ed il "pirlo" che dice che va in grotta per divertimento, che non ha ammette che lo obblighino, che se vuole sta a grattarsi le ginocchia per un paio di mesi senza fare nulla per il Gruppo... può farlo benissimo, nessuno glielo impedisce... ma in un'altra parrocchia, perchè finchè il sottoscritto sta nel Gruppo non tollererà questi discorsi egoistici privi di qualsiasi costrutto sociale!

Frate Modesto non fu mai priore... però anche se il sottoscritto non mira affatto al priorato è ora di affermare decisamente e senza possibilità di equivoci che con il mio lavoro svolto e quello programmato, posso anche fare la voce più grossa dell'ultimo arrivato che viene qui solo per sfruttare il Gruppo e fare girare i "santissimi" a quei pochi, pochissimi che lavorano per il Gruppo!

ATTIVITA' APPROVATA DALL'ASSEMBLEA DI

INIZIO ANNO 1975

Presidenza

In questo anno è risultato evidente e se ne è discusso penso ormai a sufficienza, che sia giunta l'ora di eleggere un nuovo Presidente.

L'altro anno feci lo stesso discorso e purtroppo fu un mio errore riaccettare l'incarico. Prendendo troppo sul serio il mio incarico e pretendendo che i Signori Responsabili dimostrassero più... responsabilità e disponibilità per il Gruppo, ho finito per viziare certe situazioni, assillando e sollecitando lavori che dovevano essere fatti... spontaneamente disperdendo energie inutili (accetto la critica di essere dispersivo).

Resto inteso che non propongo più la mia candidatura.

Ormai la mia figura "aggressiva" e di sfondamento non serve più: occorre ora un nuovo Presidente che riordini un po' le file scompagnate del mio iroso imperversare e pretendere, che catalizzi in altro modo la vita del Gruppo, che stimoli di più l'iniziativa personale dei singoli Soci e soprattutto sappia trovare più collaboratori per decentrare il lavoro burocratico ed organizzativo... (il nuovo assetto proposto dallo Statuto dovrebbe favorirlo).

Infine è ora che le persone che non sono mai state d'accordo col mio modo di gestire Gruppo e Speleologia, si facciano avanti e costruiscano

un'alternativa valida e naturalmente migliore.

La pietra che mi è stata lanciata addosso ha colpito nel segno... però, per favore, ora non nascondiamo la mano!

Il non assumersi più la responsabilità della Presidenza non vuol dire che non mi interesserebbe più del Gruppo... anzi lo faccio proprio perché spero migliori la situazione. Se però il Gruppo si involge a causa del parassitismo più sfacciato, la mia esperienza sarà costretta a prendere il sopravvento energicamente per spazzare via la faccia!!!

Segreteria (Dir. Bruno BELLATO)

Non se l'abbia a male il Segretario se affermo che la Segreteria, a parer mio, non è stata assolutamente efficiente.

I motivi sono in ultima analisi tre: il primo è che Bellato ha accettato un incarico senza in effetti desiderarlo, il secondo è che lo stesso non ha mai dimostrato eccessiva fiducia in tutta quella... "fumosa burocrazia", ed ultimo occorreva urgentemente ristrutturare il concetto di Segreteria. L'Assemblea stessa prenderà in considerazione le proposte di miglioria in tal senso.

Inutile sottolineare che il livello attuale di vita di Gruppo non si può discutere se certe cose sono noiose e non strettamente legate allo... "strisciare in grotta"... sono da fare e basta!

Il nuovo assetto dello Statuto dovrebbe risolvere organicamente il problema, sempre che si trovino un Segretario che dimostri buona disponibilità per il Gruppo e dei Soci che collaborino.

Rapporti con il C.A.I. Sez. di Biella (Resp. Giuseppe Galeno)

I rapporti con il C.A.I. Sez. di Biella, dopo la ratifica del Regolamento, sono ottimi e del resto non ci sono i presupposti per non asserirlo.

Siamo l'unico Gruppo Autonomo, il nostro contributo materiale e morale alla Sezione è qualificante e non del tutto trascurabile: ciò fa parte del nostro stesso impegno.

Corso di Speleologia (Dir. Ferruccio Cossutta, Vice Dir. Luigi Milli)

Il Corso, come per gli altri anni, ha portato via una buona fetta dei nostri sforzi...

Le iscrizioni (17 Allievi) sono stete al limite delle possibilità organizzative. (La Tabella Tecnica è allegata).

Gli Allievi più spesso quest'anno non sono risultati eccellenti nonostante l'inizio promettente. Diversi di essi si sono rivelati poco idonei o mal disposti per la Speleologia: pochi hanno dimostrato buona volontà di lavorare attivamente per il Gruppo dopo il corso.

Una delle cause svariate è purtroppo da ricercare tra i Signori Istruttori: tutti si erano messi a disposizione per organizzare ognuno a loro modo, una uscita post-Corso per integrare gli Allievi nel lavoro del Gruppo, pochi hanno mantenuto questa promessa.

Se mi è permesso, la mia esperienza sta segnalando un campanello di allarme: ha percepito alcuni segni di stanchezza nel corpo Istruttori.

Le cause sono imputabili all'aumento delle spese di trasferimento, alle ripetizioni delle solite prove durante le Esercitazioni, al desiderio di sospendere qualche volta il Corso per svolgere altre attività del Gruppo.

Purtroppo è facile constatare che, quando si svolge il Corso, tutte le altre attività operative restano... gelate... ma a mio avviso non possiamo assolutamente sospendere il Corso per infiniti motivi!

Il nuovo Consiglio dovrà prendere inconsiderazione quest'inizio di rilassatezza di interesse per la realizzazione del Corso, prima di trovarsi nelle grane...

Archivio (Resp. Renato SELLA)

Il buon Renato che ha assunto validamente il piglio e le esperienze presidenziali, si è lasciato inesorabilmente trascinare dal mio cattivo esempio di dispersione...

L'Archivio, ben lanciato inizialmente, è rimasto interminato perchè il Responsabile era concentrato in altri lavori nessuno, o pochissimi, lo hanno aiutato.

E' stato acquistato un vecchio classificatore per le schede catastali, rimesso stupendamente a nuovo da Lazzarotto. Sempre Sergio ha costruito un prezioso mobile per lo schedario e l'Archivio del Gruppo: voglio sottolineare questo suo lavoro perchè in tal modo ha messo in evidenza che, quando vuole, riesce a dimostrare buona disponibilità per il Gruppo... tanto da tappare la bocca a tutti... anche al litigioso Presidente!

La cartografia è in aumento, ma dovrà continuamente essere potenziata.

Catasto (Resp. Ferruccio COSSUTTA)

Un risultato notevole è stato ottenuto concentrando la Responsabilità del Catasto del Piemonte del Nord (NO e VC) e Valle d'Aosta nel Gruppo di Biella. Questo nostro impegno dovrà essere mantenuto evidentemente ad un tono elevato come l'incarico stesso obbliga.

Indipendentemente se Responsabile è il Gruppo od il sottoscritto (ed il problema dovrà essere risolto a livello d'Assemblea) il risultato è politicamente molto importante e certamente stimolante per lavorare di più e più razionalmente.

Purtroppo non tutti hanno capito e differenziato i concetti di Catasto Regionale S.S.I. e Catasto di Gruppo (ricordo un Consiglio tumultuoso dove sono uscito letteralmente dai gangheri e dove tutto o quasi è stato è stato travisato...)

Occorre ritornare nella giusta visione del problema e far funzionare questa preziosa iniziativa della S.S.I. che ci è invidiata da moltissimi speleologi stranieri.

Pubblicazioni di Gruppo (Resp. Ferruccio Cossutta e Renato SELLA)

Finalmente l'ORDO SPELEO BIELLESE è nato. E' stato un travagliato parto gemellare: due numeri contemporaneamente (i motivi sono arcani).

Abbiamo acquistato un ciclostile elettrico anche se la spesa non fu programmata all'inizio d'anno, ma l'ottima occasione e l'impossibilità materiale di essere indipendenti come stampa, ci ha costretti a questo rilevante sacrificio. Non è stato possibile acquistare quest'attrezzatura con la collaborazione di altri Gruppi del C.A.I. perchè nessuno pareva interessato....

La copertina è stata realizzata a stampa, anche se questa è risultata costosa: dovevamo presentarci con un po' di dignità.

I pochi e tra tutti Renato Sella, entusiasmante animatore, si sono trovati a risolvere complessi problemi (impaginazione, battitura matrici, stampa ricerca pubblica, confezione fascicoli, registrazione e stampa indirizzario, spedizione e registrazione...) Mancavano esperienza e fluidità operativa... ora abbiamo preso il giro.

La Segreteria purtroppo ha assolto in ritardo ed in malo modo le spe

dizioni (alla data attuale non sono ancora finite) sicchè la distribuzione ha ulteriormente aggravato il ritardo.

Per quel che riguarda il contenuto, oltre a qualche plauso, sono già arrivate le critiche...naturalmente! Il primo O.S.E. era evidentemente un numero introspettivo...e se gli attenti "critici" avessero letto più attentamente l'Editoriale, avrebbero dimensionato la Pubblicazione al suo giusto posto...Il N° 2 ha visto i primi risultati: Berger e la storia dell'esplorazione delle Arenarie (con una piantina ridotta al 2000) oltre ad altre notizie di Gruppo.

Forse una parte dei primi due numeri ha trattato problemi un po'...scottanti. La stretta maggioranza dei Consiglieri non ha accettato la politica di "grinta" del Presidente...ed è scattata la prima operazione "salva Gruppo"... Qualcuno però non è soddisfatto di tale forma democratica di espressione delle idee personali. Gli regaleremo un botticino di... "olio di ricino" per digerire il duro groppo!!!

Il n° 3 è in allestimento...visto che riporterà i risultati del 1975 non è il caso di finire la stampa e la spedizione nel 1977...
Biblioteca (Resp. Dea Anna GATTA SELLA)

La nuova schedatura attuata inizialmente con solerte entusiasmo, dopo essersi arrestata è rimasta in digestione, ed ha portato a concepire un sistema definitivo effettivamente valido e razionale: la schedatura a collimazione di fori. Altri metodi efficaci, semplici, rapidi ed economici e facili da realizzare non esistono...

E' un sacrificio inizialmente di tempo ed anche economico, però personalmente sono convinto di tale metodo e perciò mi metto subito a disposizione per tale lavoro. L'Assemblea dovrà decidere.

E' evidente che chi non riesce ad intuire l'utilità del metodo, non riuscirà mai ad utilizzare razionalmente la Biblioteca, pertanto è meglio che si dedichi al Topolino od ai fumetti sexy... non intralciando chi svolge ricerche seriamente.

Attualmente disponiamo di circa 600 testi ed altri stanno arrivando come conseguenza dell'invio delle nostre pubblicazioni.

Una nota marginale: sono sempre i soliti che consultano la Biblioteca: uno sforzo Soci per evolverci un pochettino...ce n'è bisogno!

Magazzino (Resp. GianPietro MILLI)

E' con estremo rammarico che annuncio le dimissioni di GianPietro... Le cause sono molteplici: la colpa è nostra, cioè dei Soci che pretendono di avere tutto pronto e pulito e consegnano il materiale sporco e non puntualmente. Il comportamento dei due Responsabili della Spedizione al Mongioie ha fatto traboccare il calice...Con Milli il Magazzino era perfetto e per questo lo ringrazio ed in cuor mio spero sempre che ritorni ad esserlo ancora con lui...

G.P. Verna ha cercato negli ultimi mesi di arginare il caos susseguente al Mongioie...però la successione è stata difficile e non del tutto pianificata.

E' stata effettuata una poderosa colletta per anticipare l'acquisto del materiale di progressione per gli Allievi del Corso.

Ricerca Nuove Cavit  (Resp. GianPaolo VERNA)

Sezione che continua a funzionare solo nei settori gi  coordinati in altro modo (Fenera, Mongioie) ma non ingrana per altro.

Il Capo Sezione forse ha lavorato molto a tavolino, ma al lato pratico non ha coordinato nessuna ricerca, n  sviluppato organicamente alcun piano di lavoro...   riuscito per  a presentare a fine anno una relazione polemica (evidentemente Presidente docet...) per  non ha capito che se la Sezione non funziona, la colpa   soprattutto del Capo Sezione.

Attivit  Esplorative (Resp. Ezio TALLIA GALOPPO)

Tante belle discussioni sulle noiosit  delle ricerche scientifiche o pseudo tali... ma al lato pratico di dimostrare la meravigliosita  delle scoperte di sempre nuove grotte, di imprese atletiche eccezionali, ecc. ecc.... sono cascati altri asini....

Sono state effettuate 4 uscite inquadrare con questa mentalit : il tutto dovrebbe essere concepito con pi  ampie vedute.

Soccorso Interno (Resp. Giuseppe GALENO, Sergio LAZZAROTTO)

Purtroppo questa Sezione si   messa subito in azione col recupero di un ferito leggero che per fortuna si   presto ristabilito. Fu collaudata in quell'occasione un'ottima efficienza del Gruppo.

Quest'incidente ha portato ad un inizio realmente concreto di organizzazione (previsione di allenamenti specifici, seminario, documentazione, ricerca di medicinali e medicamenti...).

Ha fatto seguire una seconda fase decisamente abulica e non giustificabile.

Nessuno si   proposto come volontario C.N.S.A..

Mancano sempre dei razionali zainetti di Pronto Soccorso per Grotta (o troppo o nulla).

Spedizione al Mongioie (Resp. Bruno BELLATO, Giuseppe GALENO)

Le enormi incertezze iniziali, legate unicamente all'attrito Balbiano-G.S.P., si sono risolte soprattutto quando abbiamo avuto la certezza che col G.S.P. CA.I. U.G.E.T. i nostri rapporti non sarebbero mutati dopo la collaborazione Biella-Saluzzo+Balbiano.

Era la nostra prima esperienza in un campo estivo cos  articolato ed oltre tutto non conoscevamo la zona...

I risultati sono stati nettamente positivi ed   stata un'esperienza utilissima per il Gruppo/

Schematicamente riassumo ci  che si   fatto:

- 1) Rifacimento (parziale per ora) sulla carta topografica locale (quella ufficiale   completamente errata)
- 2) Inizio della stesura della carta geo-morfologica della zona.
- 3) Ricerca, esplorazione, rilevamento topografico, e descrizione geo-morfologica di oltre una sessantina di cavit .
- 4) Rilevamento topografico dell'asse principale e di diverse diramazioni. descrizione morfologica, geologica, tettonica e speleogenetica dell'abisso pi  profondo della zona (A-20).
- 5) Colorazione delle acque dell'abisso dei Gruppetti (A-20) ed identificazione della zona di risorgenza (Grotta delle Vene).

I risultati in luglio saranno pubblicati nell'Orso Speleo Biellese.

Ma come Presidente non voglio osannare o portare in piazza frutti che sono e devono essere "cose normali... voglio e debbo interessarmi dei difettiper non ritrovarseli nuovamente tra i piedi negli anni futuri.

1° Se i due Responsabili sono onesti, riconosceranno la loro grave lacuna organizzativa dovuta forse all'iniziale disinteresse perchè non erano sicuri di partecipare alla Spedizione. (Ritardo ingiustificato nell'organizzazione, materiale preparato affrettatamente alla fine con vistose dimenticanze ed irruzione in magazzino senza il permesso del Maggiariere, mancanza della lista del materiale, non previsione dei pranzi alpini, ecc....)

2° Troppo a lungo si è permesso ai partecipanti di essere indeterminati sulla definizione della loro presenza (uno si è presentato senza neanche avvertire!).

3° Scelta infelice del Capo Campo, completamente inefficiente.

4° Alcuni Soci si sono presentati non allenati e sono stati di peso per la Spedizione ed oltre tutto hanno scambiato il Gruppo per un Club organizzatore di Ferie....in tal modo sono stati caricati dei muli con materiale e viveri per loro, sprecando spazio utile.

5° Troppe persone hanno pensato al Mongioie con una soluzione di proprio comodo: non si può andare e venire....si sta su tutto il tempo, o se proprio si può solo una settimana, si sta almeno su a montare o smontare il campo.....altrimenti vadano al mare a fare i turisti.

6) Per ultimo dichiaro apertamente la mia inefficienza come coordinatore dei lavori del campo. Le cose non hanno funzionato come volevo perchè:

-Non conoscevamo assolutamente la zona: non si potevano programmare seriamente qualsiasi ricerca. Una parte di colpa la potrei sbolognare a Balbiano che non ci ha portato prima in zona.

-Esisteva poca disponibilità in alcuni partecipanti a lavorare come volevo io, se non addirittura di lavorare affatto.

-Non si sono rispettati equilibratamente i tre obiettivi principali che si erano prefissati in modo preciso prima di partire (1° Rifare il rilievo dell'A-20 e continuare l'esplorazione, 2° ~~continuare~~ le grotte vecchie, 3° Battere le zone nuove) tralasciando i primi due punti a favore del terzo.

- Ed infine, come già detto, ribadisco la mia colpa....nel non aver preso a calci nel sedere fino a Rastello chi non rispettava i patti!

Un'altra'anno bisognerà fare bene attenzione a scegliere oculatamente organizzatori e componenti: per l'opera di pochi inattivi o disinteressati ci siamo trovati di fronte a situazioni troppo tese per essere un Gruppo di Amici : non corriamo il rischio di spezzare il Gruppo per l'opera di pochi sconsiderati!

Monte Fenera

E' iniziata una ricerca massiccia in questa zona (18 uscite esterne, 7 cavità, oltre alle 9 della Crotta delle Arenarie). Sono State trovate e rilevate 16 nuove cavità, istituite 25 stazioni idrologiche, effettuato 125 misurazione metereologiche-idrologiche, diverse analisi chimiche di acque.

Le zone battute aumentano in estensione, il rilevamento esterno ora è veramente chilometrico (è stata verificata una precisione veramente soddisfacente - sempre inferiore allo 0,4%).

Non è ancora stata effettuata alcuna colorazione perchè non abbiamo sotto controllo tutte le sorgenti.

Ci siamo messi in contatto con le Autorità locali, le quali molto gentilmente ci hanno fornito interessanti notizie.

A giorni potremo contare su una cartografia decente.

Grotta Delle Arenarie

La Grotta delle Arenarie è ancora incompleta... Le Nove uscite dell'inizio d'anno, hanno portato alla scoperta di nuove diramazioni ed addirittura un altro ramo attivo... Qualcuno mi ha sollecitato a più riprese i rilievi di bella. Ciò non è ancora possibile: mezza grotta è ancora da esplorare, se non di più! Con la complessità di tali disegni, non mi manca a rifare troppe volte il lavoro. Se si vuole il lavoro finito, lo si deve fare: Le Arenarie sono là; non scappano!

Nella seconda metà dell'anno, Mongioie e Corso e vacanze varie non hanno reso più possibile un ulteriore studio, cosa del resto già prevista.

C.A.I. Giovanile

I contatti con l'A.G.E.S.C.I. si sono rallentati un po' a causa dei loro impegni; verso la fine dell'anno sono ripresi e fanno ben sperare per una collaborazione futura.

Proiezioni Divulgative

Sono state effettuate quattro proiezioni divulgative: in tutte si è verificato un afflusso notevole di pubblico.

Per la prima volta sono state realizzate dissolvenze incrociate con sincronizzazione musicale registrata.

Corsi, Riunioni Nazionali

Quattro Soci hanno seguito i lavori del Corso Speciale sulla Tecnica di Progressione in Grotta con sole corde svoltosi a Perugia in luglio.

Un Socio ha partecipato alla Settimana Speleologica ed al Seminario delle Grotte Laviche tenutisi a Catania in agosto.

Due Soci hanno partecipato al 2° Corso Residenziale Nazionale di Tecniche Scientifiche tenutosi a Trieste in settembre.

F. Cossutta ha rappresentato il Gruppo all'Assemblea della S.S.I. e nella Riunione dei Gruppi Grotte C.A.I. dove ha esternato la propria solidarietà e quella del Gruppo per il Gruppo Speleologico C.A.I. Perugia, e sollevato il problema della revisione del Regolamento della Scuola Nazionale di Speleologia del C.A.I. (La relazione dettagliata apparirà nell'Orso Speleo Bielles).

Pulmino

Teoricamente tutto è in alto mare, ma non posso nascondere oltre il naufragio del pulmino del Gruppo: occorrono troppi soldi!

Intanto quest'anno si sono percorsi per attività speleologiche un numero eccezionale di chilometri!

Spero di non aver dimenticato qualche cosa... i miei Signori Critici sono in agguato ed del resto so già che mi troveranno da dire perchè metto troppo a nudo le pechhe del Gruppo e non metto sufficientemente in mostra i pregi....

Signori miei è eliminando i difetti e non esaltando i pregi, che ci possiamo evolvere ed ottenere ancora più successi.

Ora tocca ad una categoria ben precisa di Soci, di dimostrare chi sono... eliminando magari i difetti dei miei cinque anni di Presidenza!

ATTIVITÀ 1975

- 3/1 : Grotta di Barcovei (VC) - Visita - Partecipanti: S. Belli
D. Sella/
- 5/1/ : Monte Fenera (VC) - ricerca nuove cavità e rilievo interno -
Part.: V. Cerutti, S. Lazzarotto, G. Marangon, D. Sella,
R. Sella, A. Spataro.
- 5/1/ : Monte Fenera (Rio Magiaiga e affluenti) (VC) - Ricerca nuove ca-
vità . Poligonale esterna. Prelievi geologici. - Part. S. Belli,
F. Cossutta, M. Grazioli, L. Pizzoglio.
- 12/1 : Pblestre di Mongrando Allenamento - Part.: B. Bellato,
V. Cerutti, C. Galeno, M. Grazioli, N. Maucci, L. Pizzo-
glio, G. Simonato, A. Spataro, E. Tallia;
- 12/1 : Monte Fenera (VC) - Ricerche nuove cavità - Part.: F. Cossut-
ta, S. Lazzarotto, R. Sella.
- 20/1 : Grotta di Tassero (VC) - Esplorazione - Part.: V. Cerutti,
P. Giacchetti, L. Pizzoglio, G. Simonato, A. Spataro.
- 20/1 : Grotta di Tassero (VC) - Intervento per soccorso (Inciden-
te A. Spataro) - Part. B. Bellato, F. Cossutta, R. Sella,
D. Sella, G. Simonato, E. Tallia, G.P. Verna.
- 25/1 : Monte Fenera (VC) - Rilievo e ricerca nuove cavità - Part.:
G. Ferrari, M. Grazioli, G. Marega, G. Marangon, R. Sella.
- 27/1 : Torino - Riunione Federazione Speleologica Piemontese -
Part.: B. Bellato, F. Cossutta, G.P. Milli, L. Milli, R.
Sella.
- 2/2 : Monte Fenera (VC) (Zona Cava di Antoniotti) - Studio idrogeo-
logico - Rilievo Buco Sifone della Cava - Ricerca nuove ca-
vità - Part.: F. Cossutta, M. Grazioli, C. Ressia.
- 2/2 : Monte Fenera (VC) - Ricerca nuove cavità e rilievo ester-
no - Part.: V. Cerutti, G. Ferraris, G. Marega, N. Maucci,
R. Sella.
- 9/2 : Monte Fenera (VC) - Ricerca nuove cavità. Ricerche idro-
logiche geologiche. Rilevamento topografico - Part.:
F. Cossutta, M. Grazioli.
- 9/2 : Monte Fenera (VC) - Ricerche nuove cavità - Part.: P. An-
tonello, V. Cerutti, G. Galeno, L. Pizzoglio, E. Prina.;
R. Sella.
- 11/2 : Monte Fenera (VC) - Esplorazione buco in parete e rilievo
esterno - Part.: D. Sella, R. Sella;
- 16/2 : Monte Fenera (VC) - Ricerca nuove cavità - Campionatura
geologica - Part.: S. Belli, F. Cossutta, C. Ressia.
- 16/2 : Monte Fenera (VC) - Ricerca nuove cavità. Armamento pozzi
iniziali Grotta delle Arenarie - Part.: V. Cerutti, E. Pri-
na, R. Sella;

- 5/ - : Ciota Ciara (VC) - Esplorazione e rilevamento Grotta della Torre - Part.: V. Cerutti, N. Maucci, L. Pizzoglio, E. Prina, R. Sella.
- 26/2 : Monte Fenera (VC) - Rilievo e descrizione tre cavità zona Pissone - Part.: M. Arcari, F. Cossutta, C. Ferraris, M. Grazioli, G. Marega.
- 1/2 : Grotta delle Arenarie (VC) - Completamento ramo di pozzi - Part.: L. Pizzoglio, E. Tallia.
- 2/3 : Grotta delle Arenarie (VC) - Esplorazione e rilievo nuovi rami - Part.: S. Lazzarotto, L. Milli, G. Marangon, R. Rondo.
- 2/3 : Monte Fenera (VC) - Ricerca nuove cavità località Pissone. Rilievo Grotta Dell'Elefante - Part.: F. Cossutta, C. Ferraris, M. Grazioli, G. Marega, R. Sella.
- 3/3 : Grotta delle Arenarie (VC) - Esplorazione e rilievo nuovi rami - Part.: V. Cerutti, S. Lazzarotto, L. Pizzoglio, R. Rondo, E. Tallia.
- 8-9/3 : Grotta delle Arenarie (VC) - Esplorazione e rilievo ramo dell'acqua. Esplorazione pezzo piano III - Part.: B. Bellato, F. Cossutta, L. Milli.
- 15-16/3 : Grotta delle Arenarie (VC) - Esplorazione cammino ascendente sotto ingresso - Part.: B. Bellato, F. Cossutta, L. Milli, E. Tallia.
- 16/3 : Fessura Beante (NO) - Tentativo fallito di disostruzione - Part.: V. Arcari, V. Cerutti, C. Ferraris, P. Giacchetti, M. Grazioli, G. Marega, L. Pizzoglio, R. Sella.
- 22.23/3 : Grotta delle Arenarie (VC) - Esplorazione e rilievo zona forra ramo acqua - Part.: B. Bellato, V. Cerutti, F. Cossutta, L. Cristilli, L. Milli, L. Pizzoglio, R. Sella, E. Tallia, G.P. Verna, C. Balbiano.
- 23/3 : Grotta del Bell'Ingresso (NO) - Tentativo di disostruzione - Part.: P. Antonello, M. Arcari, P. Giacchetti, S. Lazzarotto, N. Maucci.
- 23/3 : Fessura Beante (NO) - Scandaglio fotografico - Part.: G.P. Milli, D. Sella, R. Sella.
- 28/3/ : Ciota Ciara (VC) - Documentario fotografico - Part.: P. Antonella, N. Maucci, + n.2 simpatizzanti.
- 5/4/ : Fessura Beante (NO) - Nuovo scandaglio fotografico (-34 m.) Part.: P. Antonello, B. Bellato, F. Cossutta, F. Guzzetti, G. Marega, L. Pizzoglio, R. Sella, E. Tallia.
- 5.6./4 : Grotta delle Arenarie (VC) - Completamento rilievo nuovi rami nella zona dei pozzi iniziali - Part.: P. Antonello, F. Cossutta, F. Guzzetti, G.P. Milli, L. Milli.
- 13/4 : Monte Fenera (VC) - Rilievo sentieri e sorgenti parte alta - Part.: M. Grazioli, G. Marega, D. Sella, R. Sella.

- 19-20/4 : Grotta delle Arenarie (VC) - Prelievi idrologici, misure meteorologiche e di portata, di sarmo totale - Part.: F. Cossutta, L. Milli, R. Sella, E. Tallia.
- 25-27/4 : Gorges du Verdon (F) - Documentazione geomorfologica, geologica, speleologica, fotografica per allestimento futura spedizione - Part.: F. Cossutta, C. Ressa; D. Sella, R. Sella.
- 27/4 : Buco del Piombo (CO) - visita - Part.: V. Cerutti, L. Pizzoglio; E. Tallia.
- 3/5 : Palestra di Bagna (VC) - Allenamento risalita su corda - Part.: V. Cerutti, F. Cossutta, L. Pizzoglio.
- 13/5 : Macigno Fenera (VC) - Ricerche idrologiche zona Fenera a mezzo - Part.: F. Cossutta, C. Ferraris, M. Grazioli, G. Marega.
- 24/5 : Pro Loco Masserano (VC) - Proiezione diapositive. Diffusione della Speleologia - Part.: F. Cossutta, G. Ottella.
- 9/6 : Grotta Tacchi (CO) - Visita ed esplorazione - Part.: T. Arcari, S. Belli, V. Cerutti, G. Marega, L. Pizzoglio, R. Sella, G.P. Verna.
- 11/6 : Grotta di M. Tre Crocette (VA) - Allenamento - Part.: V. Cerutti, L. Pizzoglio, E. Tallia.
- 21-22/6 : Zona carsica di Piaggia Bella (CN) - Localizzazione dei principali abissi della zona - Part.: B. Bellato, F. Cossutta, M. Grazioli, S. Lazzarotto, G. Marega, R. Rondo.
- 1/7 : Lerici (SP) - Visita ed esplorazione grotte marine litorali e subacquee - Part.: F. Cossutta, C. Ressa.
- 4-3/7 : Perugiã - Partecipazione al Corso sulla Tecnica di Progressione in grotta con sole corde - Part.: F. Cossutta, C. Ressa, E. Tallia, G.P. Verna.
- 17/7 : Isola Palmaria (SP) - Visita e studio morfologico della zona - Part.: F. Cossutta, C. Ressa.
- 26-27/7 : Monte Gruppetti (CN) - Studio logistico del campo. Identificazione delle zone di lavoro. - Part.: F. Antonello, B. Bellato, F. Cossutta, C. Ferraris, G. Marangon, G. Marega, E. Tallia.
- 8-17/8 : Monte Gruppetti (CN) - Campo estivo - Part.: F. Antonello, B. Bellato, F. Cossutta, C. Ferraris, L. Frassati, F. Guzzetti, L. Milli, G. Marangon, C. Marega, S. Lazzarotto, L. Pizzoglio, R. Rondo, R. Sella, E. Tallia.
- 26-31/8 : Catania - Partecipazione alla settimana speleologica - Part.: F. Cossutta.

- 31/3 : Grotta della Torre (VC) - Esplorazione camino salone centrale - Part.: P. Antonello, W. Arcari, S. Belli, V. Cerutti, N. Maucci; M. Grazioli, L. Pizzoglio, E. Tallia + n° 2 simpatizzanti.
- 13-14/9 : S. Nicolas (AO) - Ricerca nuove cavità. Rilevata Grotta V. A. 2 - Part.; P. Antonello, B. Bellato, S. Belli, C. Ferraris, G. Marega, D. Sella, R. Sella, E. Tallia.
- 14-21/9 : Trieste - II Corso Naz. Residenziale di Tecniche Scientifiche applicate alla Speleologia - Part.: F. Cossutta, G.P. Verna.
- 20/9 : Pro Loco Masserano (VC) - Presentazione Corso di Speleologia - Part.: B. Bellato, G. Galeno, G. Ottella, R. Sella.
- 21/9 : Monte Fenera (VC) - Rilevamenti idrologici - Part.: C. Ferraris, G. Marega.
- 23/9 : Monte Fenera (VC) - Rilevi esterni ed idrologici - Part.: C. Ferraris, G. Marega, R. Sella.
- 13/10 : Arma dei Grai (CN) - Visita - Part.: C. Ferraris, G. Marega, E. Tallia.
- 16/10 : Sede - Corso di Speleologia (Introduzione alla Speleologia - Equipaggiamento personale-) - Part.: F. Cossutta, G.P.; Milli, C. Ressa, D. Sella + n. 14 Allievi.
- 21/10 : Sede - Corso di Speleologia (Tecniche personali) - Part.: F. Cossutta, D. Sella, R. Sella + n. 17 Allievi.
- 23/10 : Sede - Corso di Speleologia (Materiale e tecniche di gruppo) - Part.: B. Bellato, F. Cossutta, C. Ferraris, C. Ressa, D. Sella, R. Sella + n. 17 Allievi.
- 26/10 : Palestra di Bogna (VC) - Corso di Speleologia (Esercitazioni di tecniche personali) - Part.: B. Bellato, F. Cossutta, F. Guzzetti, S. Lazzarotto, G. Marangon, G.P. Milli, L. Milli, R. Rondo, R. Sella, E. Tallia, G.P. Verna + n. 16 Allievi.
- 28/10 : Sede - Corso di Speleologia (Geologia generale e geologia applicata al carsismo) - Part.: F. Cossutta, D. Sella, R. Sella + n. 15 Allievi.
- 30/10 : Sede - Corso di Speleologia (Carsismo I: caratteristiche e Speleogenesi) - Part.: F. Cossutta, D. Sella, R. Sella + n. 16 Allievi.
- 1/11 : Palestra di Mongrando (VC) - Corso di Speleologia (Esercitazione facoltativa in palestra) - Part.: G.P. Milli, L. Milli, R. Sella, E. Tallia + n. 4 Allievi.

- 1/11 : Valle del Negrone - Passo delle Fascette - le Vene (CN) - Corso di Speleologia (Esercitazione facoltativa: Studio geologico e morfologico delle zone e della risorgenza delle Vene) - Part.: F. Cossutta, G. Marangon, C. Ressa + n. 1 Allievo.
- 2/11 : Valle delle Saline - Passo delle Saline - Pian Comune (CN) - Corso di Speleologia (Esercitazione facoltativa: Studio geologico e morfologico per rilevamento topografico esterno) - Part.: F. Cossutta, G. Marangon, C. Ressa + n. 1 Allievo.
- 2/11 : Grotta del Caudano (CN) - Corso di Speleologia (Esercitazione facoltativa) - Part.: B. Bellato, C. Ferraris, G. Marega + n. 2 Allievi.
- 4/11 : Monte Fenera - Buco della Bondaccia (VC) - Corso di Speleologia (Esercitazione facoltativa: Studio geomorfologico esterno ed interno) - Part.: F. Guzzetti, C. Ferraris, G. Marega, R. Sella + n. 6 Allievi.
- 6/11 : Sede - Corso di Speleologia (Carsismo II: Morfologia ed Idrologia) - Part.: F. Cossutta, D. Sella + n. 17 Allievi.
- 9/11 : Buco della Bondaccia (Vc) n. 2505Pi e cavità del M. Fenera - Corso di Speleologia (Esercitazioni di tecniche di gruppo e tecniche personali di progressione). Visita agli scavi archeologici - Part.: B. Bellato, F. Cossutta, F. Guzzetti, G.P. Milli, L. Milli, R. Rondo, R. Sella, B. Tallia + n. 9 Allievi.
- 11/11 : Sede - Corso di Speleologia (Attività e ricerche speleologiche) - Part.: F. Cossutta, G. Galeno, D. Sella, R. Sella, G.P. Verna + n. 16 Allievi.
- 13/11 : Sede - Corso di Speleologia (Rilievo topografico I: Cartografia ed Iconografia. Rilievo topografico II: Strumentazione tecnica) - Part.: B. Bellato, F. Cossutta, C. Ressa, D. Sella, G.P. Verna + n. 14 Allievi.
- 16/11 : Cavità di Oneglia (VC) - Corso di Speleologia (Esercitazioni di rilevamento topografico) - Part.: F. Cossutta, F. Guzzetti, L. Milli, R. Sella + n. 7 Allievi.
- 16/11 : Balma di Rio Martino (CN) - Corso di Speleologia (Esercitazioni in grotte verticali) - Part.: B. Bellato, S. Lazzarotto, R. Rondo + n. 6 Allievi.
- 18/11 : Sede - Corso di Speleologia (Rilevamento topografico III: elaborazione dati) - Part.: F. Cossutta, D. Sella, R. Sella + n. 14 Allievi.
- 20/11 : Sede - Corso di Speleologia (Pronto Soccorso - Soc

- corso Speleologico) - Part.: F. Cossutta, G. Galeno, D. Sella + n. 1 Simpatizzante + n. 13 Allievi.
- 23/11 : Buco di Valenza (CN) - Corso di Speleologia (Esercitazioni in grotte verticali) - Part.: B. Bellato, F. Guzzetti + n. 3 Simpatizzanti + n. 5 Allievi.
- 23/11 : Cavità di Oneglie (VC) - Corso di Speleologia (Esercitazioni di rilevamento topografico) - Part.: F. Cossutta, L. Milli, R. Sella + n. 5 Allievi.
- 25/11 : Sede - Corso di Speleologia (Elaborazione pratica dei dati topografici ottenuti) - Part.: B. Bellato, F. Cossutta, L. Milli, D. Sella, R. Sella + n. 10 Allievi.
- ~~27/11~~ / Sede - Corso di Speleologia (Organizzazione delle uscite - Preparazione dell'esercitazione finale) - Part.: F. Cossutta, G. Galeno, L. Milli, D. Sella, R. Sella + n. 14 Allievi.
- 30/11 : Bus del Remeron (VA) - Corso di Speleologia (Esercitazione finale) - Part.: F. Guzzetti, L. Milli, R. Sella, E. Tallia + n. 4 Allievi.
- 30/11 : Grotta Tacchi (CO) - Corso di Speleologia (Esercitazione finale) - Part.: B. Bellato, G.P. Verna + n. 5 Allievi.
- 3/12 / Sede - Corso di Speleologia (Meteorologia ipogea - Organizzazione del G.S. Bi.-C.A.I.) - Part.: F. Cossutta, D. Sella + n. 13 Allievi.
- 7/12 : Monte Fenera (VC) - Visita delle cavità - Part.: G. Banfi, F. Guzzetti, R. Sella, A. Staccini.
- 14/12 : Monte Fenera (VC) - Ricerche idrologiche e meteorologiche - Part.: G. Banfi, F. Cossutta, M. Graziosi, D. Pavan.
- 20/12 : Sede - Conferenza sulla speleologia con particolare riferimento alle tecniche di soccorso speleologico. Proiezione di diapositive - Part.: F. Cossutta + n. 50 scouts di Biella.
- 21/12 : Trona di Val Burc (CO) - Visita esplorativa - Part.: E. Marchesi, D. Pavan, E. Tallia.
- 21/12 : Monte Fenera (VC) - Battuta nella zona I; localizzate cavità e sorgenti. Misure meteorologiche ed idrologiche - Part.: G. Banfi, F. Cossutta, G. Magera.
- 26/12 : Monte Fenera (VC) - Ricerca nuove cavità - Part.: E. Banfi, A. Staccini.
- 28/12 : Monte Fenera (VC) - Battuta nella zona I, di sos-

truzione di una cavità. Rilievo topografico esterno.
 Misure meteorologiche ed idrologiche - Part.: G.
 Banfi, F. Cossutta, C. Ferraris, G. Marega, C. Res-
 sia, R. Sella, A. Staccini.

29/12 : Borgosesia - Grignasco - Valduggia - Contatti con
 Autorità locali ed Uffici Tecnici Comunali per ri-
 cerche idrologiche meteorologiche e carsiche - Part.:
 F. Cossutta, G. Marega.

30/12 : Monte Fenera (VC) - Ricerca nuove cavità, ricogni-
 zione fotografica - Part.: G. Banfi.

=====

STATISTICA DI ATTIVITA' 1975 (Giorni di Attività speleologica).

ANTONELLO PIERO	24,5	MICHELINI GIANNI	2
ARCARI WILMER	5	MILLI GIAN PIETRO	4,5
BALANZINO MASSIMO	15	MILLI LUIGI	21
BANFI GERMANO	18,5	MONTICELLI SANDRO	-
BELLATO BRUNO	27,5	MUSSO ENZO	-
BELLI SIMONETTA	6,5	OTTELLA GIUSEPPE	3
BERLUSCONI ALBERTO	-	PASTORETTO ROSANNA	6
BIANCHET ARCARI LIVIA	-	PAVAN DANIELA	15,5
CASER ANTILIO	-	PIZZOGLIO LEO	29,5
CERETTI GUIDO	-	POMA GIANNI	-
CERUTTI GIAN VINCENZO	14,5	POZZO CESARE	-
COSSUTTA FERRUCCO	77,5	PRINA EMILIO	3
CRISTILLI LUIGI	1	QUAGLINO GIUSEPPE	-
CRISTINA GUIDO	-	RESSIA CARLA	15,5
DEL FABBRO ERMANN0	12	RIBALDONE GIANFRANCO	-
DIONISIO ELENA	-	RIOLDI FABRIZIO	-
DONIS ANGELO	-	RIOLDI FLORETTA	-
FERRARIS CARLA	23	RONDO SPAUDO RENZO	12
FERRO COSTANTINO	13,5	RONZANI ANTONIO	-
FRASSATI LEA	9,5	RONZANI VITTORIO	-
FUSETTI ENZO	-	ROSAZZA MARCHESI PAOLA	14
GALENO GIUSEPPE	3	SAPELLANI MAURO	-
GATTA SELLA DEA ANNA	15	SBERSE MARIA	-
GIACHETTI PIETRO	3	SELLA RENATO	43
GRAZIOLI MARISA	13,5	SERVO ANDREA	12,5
GREPPI CARLO	10	SERVO RINALDO	10
GREPPI PIETRO	10,5	SIMONATO GIUSEPPE	2
GRIVELLI GIOVANNI	12	SPATARO ARTURO	2,5
GUZZETTI FAUSTO	24	STACCINI ANNA	15
LAZZARINI RENATO	14	TALLIA GALOPPO EZIO	40
LAZZAROTTO SERGIO	16,5	VERNA GIAN PAOLO	18,5
LOTTO BERLUSCONI GIULIANA	-	VISCONTI ENRICO	-
MARANGON GIORGIO	15	VOLPE GIANPIETRO	8
MARCHESI ERMANN0	15,5		
MAREGA GIUSEPPE	29		
MAUCCI NICOLA	5,5		
		TOTALE	712,0

SOCI ISCRITTI	N° 69	Media dei Soci Iscritti	=10,3 G.
SOCI ATTIVI	" 47	" " Soci Attivi	=15,1 "
SOCI CON ATT. ALMENO 12 G.	" 29	" Soci con Att.alm.12G.	=21,3 "
SOCI NON ATTIVI	" 22		

Giorni di Attività dei 47 Soci Attivi = N° 712

Giorni di Attività dei 29 Soci con almeno 12 giorni di attività = N° 617

GRUPPO SPELEOLOGICO BIELLESE - C.A.I.

COMITATO SCIENTIFICO CENTRALE C.A.I.
SCUOLA NAZIONALE DI SPELEOLOGIA

SOCIETA' SPELEOLOGICA ITALIANA
SCUOLA DI SPELEOLOGIA

RELAZIONE RIASSUNTIVA DEL IV

CORSO SEZIONALE 1975.

il Dir. del Corso: F. Cossutta

La nostra quarta esperienza didattica (sempre nell'ambito della Scuola Nazionale del C.A.I. e della S.S.I.) è stato uno degli obiettivi principali del Gruppo dell'anno.

Il continuo ricambio che si opera nella nostra organizzazione, rende indispensabile, per la continuità e la vita stessa del Gruppo, la realizzazione di un Corso annuale. Inoltre uno degli scopi statutari del Gruppo è la diffusione della Speleologia, cosa che si attua organicamente anche e soprattutto con un Corso.

E' dimostrato che il maggior apporto di Soci nuovi è dato proprio dal Corso annuale.

Evidentemente realizzare un Corso è un impegno gravoso per tutti: fase ante-Corso, Corso, fase post-Corso hanno praticamente immobilizzato per oltre tre mesi la normale attività del Gruppo.

E' un tasso duro che occorre pagare ... Tutti i Collaboratori l'hanno capito e spero continueranno a dare la loro opera attivamente e genuinamente, anche se quest'impegno comporta un dispendio non indifferente di energie, incluse quelle finanziarie.

Per quest'anno si è mantenuto il "clichè" del passato Corso con piccoli ritocchi (Programma allegato).

Quest'anno, per motivi finanziari, abbiamo rinunciato in parte ai "pieghevoli a stampa" per il Programma come per gli anni scorsi, per potenziare molto i Manifesti, anche murali: la propaganda in effetti è stata efficace e capillare: Biella e paesi limitrofi erano tappezzati abbondantemente con i nostri manifesti che per la prima volta utilizzavano una fotografia nella composizione.

Gli Iscritti sono stati 17 (stesso numero dell'anno scorso).

Rispetto all'anno precedente abbiamo avuto un aumento dell'età media: 27,8 (età così distribuite: 13 anni = 1 Allievo, 16 = 1, 17 = 1, 20 = 1, 21 = 1, 22 = 1, 23 = 1, 24 = 1, 25 = 1, 26 = 1, 31 = 1, 32 = 1, 35 = 1, 36 = 1, 36 = 1, 37 = 1, 47 = 2.).

Sembra quasi impossibile sfondare nell'ambito dei giovani: del resto a Biella questa tendenza è già stata verificata nelle discipline non molto ... plateali e che comunque non portano a manifestazioni sportivo-agonistiche di maggiori "soddisfazioni" se non addirittura remunerative: la speleo in questo campo è tagliata fuori!

L'aumento della percentuale di frequenza alle Lezioni Teoriche (tenuto conto oltretutto che due Allievi hanno "gettato la spugna" quasi subito) è stato superiore all'altro anno: è un incentivo a seguire questa strada, anche se le Lezioni "impegnate" sono molte, dure e faticose.

In calo invece sono state le presenze nelle Esercitazioni: ciò dovuto al numero più ristretto di Esercitazioni (non contate le Facoltative), alle condizioni meteorologiche sfavorevoli, alla poca grinta di alcuni "...anziani", alle scarse possibilità ... atletiche di diversi iscritti,

Esercitazioni Pratiche in somma un po' fiacche!

Frequenze: le Lezioni Teoriche hanno fatto contare 257 presenze per una media dell'84,0 %. Sette Allievi hanno partecipato a tutte le Lezioni Teoriche.

Suddivisioni delle presenze:

T 1	14/17	82,4 %	T13	13/17	76,5 %	EF 1	6
T 2	14/17	82,4 %	T14	10/17	58,8 %	EF 2	3
T 3	17/17	100,0 %	T15	13/17	76,5 %	EF 3	-
T 4	17/17	100,0 %	T16	14/17	82,4 %	EF 4	6
T 5	15/17	8 %	T17	13/17	76,5 %		
T 6	16/17	94,4 %	T18	13/17	76,5 %		
T 7	17/17	100,0 %					
T 8	16/17	94,1 %	E 1	16/17	94,1 %		
T 9	14/17	82,4 %	E 2	9/17	52,9 %		
T10	14/17	82,4 %	E 3	13/17	76,5 %		
T11	14/17	82,4 %	E 4	10/17	58,8 %		
T12	13/17	76,5 %	E 5	12/17	70,6 %		

Nelle Esercitazioni Pratiche: 60 presenze per una media di 70,6 %. Solo 5 Allievi sono sempre stati presenti.

Sono state svolte Esercitazioni Facoltative nei giorni 1-4 novembre per un totale di 15 presenze per 12 Allievi.

Tabella riassuntiva delle frequenze degli Allievi:

BALANZINO Massimo	18/18	100,0%	T	5/5	100,0%	E	EF 1
BANFI Germano	18/18	100,0%		4/5	80,0%		" 2
DEL FABBRO Ermanno	16/18	88,9%		4/5	80,0%		" 2
FERRO Costantino	17/18	94,4%		5/5	100,0%		-
GREPPI Carlo	14/18	77,8%		3/5	60,0%		-
GREPPI Pietro	13/18	72,2%		4/5	80,0%		" 1
GRIVELLI Giovanni	18/18	100,0%		3/5	60,0%		" 1
LAZZARINI Renato	18/18	100,0%		5/5	100,0%		-
MARCHESI Ermanno	18/18	100,0%		5/5	100,0%		" 2
MICHELINI Gianni	3/18	16,7%		-	-		" 1
PASTORETTO Rosanna	10/18	55,6%		1/5	20,0%		-
PAVAN Daniela	18/18	100,0%		5/5	100,0%		" 1
ROSAZZA MARCHESI Paola	18/18	100,0%		4/5	80,0%		" 1
SERVO Andrea	17/18	94,4%		3/5	60,0%		" 1
SERVO Rinaldo	13/18	72,2%		3/5	60,0%		" 1
STACCINI Anna	16/18	88,9%		4/5	80,0%		" 1
VOLPE Giampietro	12/18	66,7%		2/5	40,0%		-

DIRETTORE: Ferruccio Cossutta.

VICE DIRETTORE: Luigi Milli.

SEGRETARIO: Dea Anna Gatta Sella.

ISTRUTTORI: Carlo Balbiano (Istr. Naz. C.A.I.), Bruno Bellato, Valerio Bergerone (Istr. Naz. C.A.I.), Ferruccio Cossutta (Istr. Naz. C.A.I.), Giuseppe Galeno, Sergio Lazzarotto, Gian Pietro Milli, Luigi Milli, Renato Sella, Ezio Tallia Galoppo, Gian Paolo Verna.

AIUTO ISTRUTTORI: Giorgio Marangon, Renzo Rondo Spauldo.

COLLABORATORI: Fausto Guzzetti, Silvia Rossaro.

o --- o c0o o --- o

PROGRAMMA DELLE LEZIONI TEORICHE

- 16/10/75 T 1: INTRODUZIONE ALLA SPELEOLOGIA (Direzione)
T 2: EQUIPAGGIAMENTO PERSONALE (G.P. Milli)
- 21/10 T 3: TECNICHE PERSONALI DI PROGRESSIONE IN GROTTA (F. Cossutta)
- 23/10 T 4: MATERIALI E TECNICHE DI GRUPPO (B. Bellato)
- 28/10 T 5: NOZIONI DI GEOLOGIA GENERALE E GEOLOGIA APPLICATA AL
CARSISMO (F. Cossutta)
- 30/10 T 6: CARSISMO I: CARATTERISTICHE E SPELEOGENESI (F. Cossutta)
- 6/11 T 7: CARSISMO II: MORFOLOGIA ED IDROLOGIA (C. Balbiano)
- 11/11 T 8: ALLEVITA' E RICERCHE SPELEOLOGICHE (Biologia, Archeologia,
Paleontologia, Etnologia, Fotografia)
(G. Galeno, R. Sella, G.P. Verna)
- 13/11 T 9: RILIEVO TOPOGRAFICO I: CARTOGRAFIA ED ICONOGRAFIA
(G.P. Verna)
T10: RILIEVO TOPOGRAFICO II: STRUMENTAZIONE E TECNICA
(B. Bellato)
- 18/11 T11: RILIEVO TOPOGRAFICO III: ELABORAZIONE DEI DATI (R. Sella)
- 20/11 T12: SOCCORSO SPELEOLOGICO: PREVENZIONE, ORGANIZZAZIONE, TEC-
NICA (G. Galeno)
T13: ELEMENTI DI PRONTO SOCCORSO (S. Rossaro)
- 25/11 T14: ELABORAZIONE PRATICA DEI DATI TOPOGRAFICI OTTENUTI -
- 27/11 T15: ORGANIZZAZIONE DELLE USCITE (G. Galeno)
T16: PREPARAZIONE DELL'ESERCITAZIONE FINALE -
- 3/12 T17: METEOROLOGIA IPOGEA (F. Cossutta)
T18: ORGANIZZAZIONE DEL G.S.Bi.-C.A.I. ED INSERIMENTO DEGLI
EX-ALLIEVI (Direzione)
- CONCLUSIONE DEL CORSO, COMMENTI.

====

PROGRAMMA DELLE ESERCITAZIONI PRATICHE

- 26/10/75 E 1: ESERCITAZIONI DI TECNICHE PERSONALI - P. di Bogna (VC).
1/11 E F: ESERCITAZIONE FACOLTATIVA - P. di Mongrando (VC).
E F: " " -- Valle Negrone-Psso Fascette-
Vene (CN).
- 2/11 E F: " " -- Passo delle Saline-Pian Comu
ne (CN).
- E F: " " -- Grotte del Caudano (CN). (VC)
4/11 E F: " " -- M. Fenera- Buco della Bondaccia
- 9/11 E 2: ESERCITAZIONI DI TECNICHE PERSONALI DI PROGRESSIONE E TEC-
NICHE DI GRUPPO - Buco della Bondaccia (VC).
- 16/11 E 3: SQ-A: ESERCITAZIONI DI RILEVAMENTO TOPOGRAFICO -- Oneglie (VC)
SQ-B: " " IN GROTTA VERTICALE - B. di Rio Martino
- 23/11 E 4: SQ-A: " " " " " " " " (CN)
SQ-B: " " DI RILEVAMENTO TOPOGRAFICO- Oneglie (VC)
- 30/11 E 5: ESERCITAZIONE FINALE A SQUADRE SEPARATE:
SQ-A: Bùs del Remeron (VA).
SQ-B: Grotta Tacchi (Co).

==== ooo====